

bb.21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke

ny kz

1977 augusztus 14.

1. biztonsági öv
2. ivóvíz-vezetékek a győri folyók alatt
3. időjárás
4. emlékkiállítás
5. hétfői csúcsforgalom
6. grafikai kiállítás
7. őrség tanulmányut
8. ndk-beli kamarakórus hangversenye
9. kutyaparádé
10. kiállítás
11. kapuzárás
12. népművészeti kiállítás
13. bucsu buzsákon
14. zománcművészet tárlata
15. fafaragó tábor
16. nemzetközi gyermekrajz kiállítás
17. folklór esték miskolcon /felhasználható 18 óra után/
18. hűvösebb idő - több kiránduló
19. közúti balesetek
20. ifjúságda országos seregszemle /felhasználható 19 órától/
21. hírcikk

v . . g e .

készült az mti belföldi szerkesztőségében.

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
szerkesztette: koronczay emil.

-14-

18.25/ ny

18.25

60.000/x
M.T.I.

Szerkesztési a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. augusztus 15. hétfő

bb 1. könyvek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára

1 km pá dg bh -cz

1977. augusztus 15.

Könyvkiadóink megkülönböztetett figyelemmel készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának megünneplésére. a különböző kiadói műhelyekben profiljuknak megfelelően dolgozzák fel a nagy október tematikáját. ennek eredményeként a jubileumi kiadványok rendkívül sokrétűek, változatosak. a nagy részük leninre emlékezve mutatja be a korszakalkotó forradalom történetét, de megtalálhatók a címek között a nagypéldányszámu történelmi ismeretterjesztő kiadványok, életrajzok, a forradalom irodalmát, zenei emlékeit összegyűjtő antológiák éppúgy, mint a grafikai és fotóalbumok, szép kiállítású bibliofil és miniatűr kiadványok.

a kötetek egy része már az üzletekben van, döntő többségüket azonban a kiadók a jubileumra időzítve hozzák forgalomba.

/folyt. köv./

/ò

- 1 -

bb 1. /könyvek a ... 1. folyt./ bh

az akadémia kiadó ,, az ujnak tenni hitet,, címmel tanulmányokat ad közre a szocialista irodalom történetéből. az irodalom és szocializmus sorozat ötödik kötete a magyar szocialista irodalom kérdéseit tárgyaló előző kötetekhez kapcsolódik, azok koncepcióját, kutatói irányát, és tudományos törekvéseit folytatja. a neves hazai és külföldi szerzők tanulmányait összefoglaló könyvben a magyar szocialista irodalom fejlődés-vonalát tárgyaló munkák mellett nagy számban szerepelnek a szovjet irodalom eredményeit és problémáit megfogalmazó írások. a szocialista világirodalom néhány ideológiai, esztétikai és stilusbeli vonatkozását elmélyülten bemutató munkákon kívül a kötet több kiváló író életművére is kitér. néhány tanulmány - mint az előző könyvekben - a képzőművészet és a zene vonatkozó rokonságait is vizsgálja.

a corvina kiadó ünnepi listáján szerepel: ikonnyikov-rác: ,, leningrád és környéke,, című kötetének diszkiadása, afanaszjev: tervek, ideák, épületek című műve és a gink-gombos szerzőpáros észtország című albuma.

az európa kiadónál adják ki gamzatov: ,, az én dagesztánom,, , szartakov: ,, bőlcsék köve,, , tolsztoj: ,, golgota,, , solohov: ,, csendes don,, , vancsura: ,, három folyó,, és blok ,, tizenketten,, című munkáját. ugyancsak az európa kiadó gondozásában kerül az üzletekbe ,, az első világháború és a forradalmak képei,, című kötet.

a szemtől szemben sorozat új könyve: karig sára munkája, lunacsarszkijről szól. szintén a gondolat kiadó adja közre e. fehér pál szerkesztésében a ,, lenin nemzedéke,, című kötetet. a háromkötetes szovjetunió földrajza antal zoltán - székely andrás szerkesztésében jelenik meg. kiadják csujanov: ,, sztálingrád-162 nap,, című munkáját is.

a magvető kiadó ,, lenin a világirodalomban,, címmel ad közre antológiát. ezen kívül a kiadó listáján szerepel majakovszkij: ,, roszta-ablakok,, és lukács györgy ,, lenin,, című műve.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /könyvek a ... 2. folyt./ bh

a móra ferenc ifjúsági kiadónál is több könyvvel készülnek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára. a fiatalok könyvtára sorozatban jelent meg szerafimovics ,, vasáradat,, és gladkov ,, cement,, című regénye. a világirodalom gyöngyszemei sorozatban adják ki a ,, végtelenség szomja,, és a ,, lenin él,, című válogatásokat. az úttörőknek ajánlott könyvek között szerepel egyebek közt a képes történelem sorozat ,, a nagy október,, , a képes földrajz sorozat ,, szovjetunió,, , az életrajz sorozat ,, így élt lenin,, című kötete. az iskolai színpad sorozatban az ünnepi műsorok összeállításához ad segítséget ,, a forradalom születésnapján,, című kötet.

a műszaki kiadó gramatyikov: ,, szocialista integráció a beruházások területén,, , dr. gerő lászló ,, régi orosz építészet,, , repsov-gilberg ,, szozuz-apolló,, című könyveket jelenteti meg.

mini kötetben adja ki a táncsics kiadó milei györgy ,, nemcsak a mi forradalmunk,, című munkáját és hagyományos a formátumban jelenik meg a ,, küzdelmes évszázad,, című antológia.

a szovjet pedagógia története dokumentumokban című könyvet a tankönyvkiadó jelenteti meg.

a zrinyi kiadónál az ötkötetes ,, a második világháború története,, sorozat harmadik és negyedik kötete lát napvilágot az ünnepre. a vörös hadsereg megalakulásáról ,, hadsereg születik,, címmel készül antológia. mini kötetben teszik közzé a fiatal proletárállam első, történelmi jelentőségű dekrétumát tartalmazó könyvet a ,, dekrétum a békéről,, címmel.

a zeneműkiadó ,, tömegdal- és kórusgyűjtemény a forradalom dalaiból,, című kiadvánnyal emlékezik meg a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról. /mti/

- 3 -

1/10

bb 2. szeptember 11-én: zrinyi emlékünnepe szigetváron

vid bh -cz

1977. augusztus 15.

szigetváron megkezdődtek az előkészületek a város hagyományos emlékünnepe: az 1566-os hősi várvédelem évfordulójára. hazánkban ez a legrégebbi világi jellegű ünnepély - 1833 óta minden évben megemlékeznek a szigetváriak zrinyi miklósról és várvédő vitézeiről.

Szeptember 11-én egésznapos eseménysorozattal adózik a város népe az évfordulónak. az ugynevezett belső várban - zrinyi kirohanásának színhelyén - felidézik majd a 411 évvel ezelőtti eseményeket. a tit tudományos ülést rendez szigetváron a történelmi hagyományok és a szocialista hazafiaság témájáról. a több mint hatszáz tagot számláló várbaráti kör közgyűlésen emlékezik 1566-ra.

a zrinyi-emlékünnepeket összekapcsolják egy másik évfordulóval: a szigetvári kórusmozgalom centenáriumával. 1877-ben alakult az első énekhar a városban és attól kezdve mindig működött kórus, amely egybegyűjtötte a dalszerető polgárokat. a centenárium alkalmából kiállítás nyílik: bemutatják a százéves kórusmozgalom relikviáit és a ma működő tinódi kórus szerepléseinek emlékeit. /mti/

..-

bb 3. csatolt csuklós villamosok a nagyköruton - csehszlovák szerelvények a budapesti utcákon

i don kné bh kz

1977. augusztus 15.

gordon judit, az mti munkatársa jelenti:

a budapesti tömegközlekedésnek mintegy 40 százalékát a villamosok bonyolítják le és szerepük a következő években is jelentős marad. a sárga szerelvények nagy része viszont ma már annyira régi és korszerűtlen, hogy felújításuk gazdaságtalan. a villamosközlekedés már elodázhatatlan megfiatalításával kapcsolatban a budapesti közlekedési vállalatnál a következőkre mu-tattak rá:

/folyt. köv./

10

- 4 -

bb 3. /csatolt csuklós.... folyt./ bh

utasforgalmilag a legjelentősebb a nagykörut-i 4-es, 6-os vonal. az itteni forgalom nagysága mintegy kétharmadát teszi ki a kelet-nyugati metróénak. a köruti jelzőlámpák másfél percenként engedik át a szerelvényeket. a délutáni csúcsgazalmi időszakban még így is rendkívül nagy a zsúfoltság. ez készítette a bkv-t arra az alapos megfontolásra, majd elhatározásra, hogy a köruton nagyobb befogadóképességű és gyorsabb villamosokat kell közlekedtetnie. a megoldást a csuklós szerelvények „csuklósításában” találták meg. magyarul: a mostani 280 személyes villamost két egymáshoz kapcsolt, egyenként 200 személyes csuklóssal váltják fel. ahhoz, hogy a köruti csuklós járműpark biztosítható legyen, a bkv a következő két esztendőben 30 csuklós villamost vásárol a ganz vállalattól. az elképzelések szerint az összekapcsolt, s így már 400 személyes vonatok jövő év közepétől közlekednek a köruton. a szerelvények a mostanival megegyező időközönként követik majd egymást. a terv megvalósításához már bővítik a villamosok kábel- és felsővezeték hálózatát.

emellett, mégpedig a selejtezésre váró villamosok nagy részének pótlására - csehszlovák gyártmányu szerelvényeket is vásárolnak. a tatra vállalattal tavaly megkötött szerződés értelmében az v. ötéves terv időszakában összesen 172 szerelvényt importálnak. az első két prototípus 1978-ban érkezik; 70-et 1979-ben, 100-at pedig 1980-ban állítanak forgalomba. a jó szerelvények gyártása mellett a tatra vállalat árajánlata is kedvező: járműveik mintegy egyharmaddal olcsóbbak a mieinknél. ezen kívül a szomszédos ország villamosainak több előnye is van: a kocsik jó gumibetétes kerekeken gurulnak, így nagyon csendben, zajtalanul közlekednek; indításkor rendkívül hamar felgyorsulnak, nagyobb teljesítményükkel hegyi vonalakra is alkalmasak. a tatra villamosok egyszerűek, megbízhatóak, könnyű acélszerkezetes konstrukciójuk. a 100 személyes szerelvények mindkét oldalán 3-4 szárnyu ajtón lehet fel- és leszállni. a villamos elindulását nagyon biztonságosan oldották meg; a kocsi ugyanis csak akkor indul, ha valamennyi ajtaja bezárult. a villamos fülke és a kocsi belseje fűtött, nagy ablakkal kialakított és hangosító berendezéssel felszerelt.

a tatra villamosok jó tulajdonságai közé tartozik, hogy igen nagy sebességgel közlekednek. a 60 km-es óránkénti sebességet megerősítés nélkül produkálják. gyorsaságára jellemző, hogy például egy maximálisan terhelt tatra utazási sebessége 350 méteres megállóhely távolsággal - tíz másodperces tartózkodási időt számítva - óránként eléri a 24 kilométert./az autóbuszé 18, a metrói 32 kilométer/.

/folyt. köv./

10

- 5 -

bb 3. /csatolt csuklós... 2. folyt./ bh

az új, korszerű villamosokat - amelyekből kettőt, hármat, vagy négyet lehet összekapcsolni - először a munkásterületek kapják. így angyalföldön a 12-es és a 14-es betétjárat vonalán 90 csehszlovák szerelvényt állítanak forgalomba. kipróbálják a kocsikat a hegyi utakon is: így a hűvösvölgyi 58-as és a farkasréti 59-es vonalon. a terben szerepel a 61-es villamosok kicserélése is csehszlovák kocsikra.

a bkv már jelezte a tatra vállalatnak, hogy ha gyármányuk beválik, akkor 1980 és 1985 között további többszáz, körülbelül 400 villamost vásárolunk még. /mti/

--

bb 4. tihanyi jános lajos plakáttervei a győri antikváriumban

vid bh -cz

1977. augusztus 15.

tihanyi jános lajos pécsi születésű festő-, és grafikusművész tíz plakát-, illetve újságreklám - terve jutott a közelmúltban a győri antikvárium birtokába. a tuszajzokból álló sorozatot feltételezés szerint pályázatra készítette a művész. a plakát-, és újságreklám-tervek az 1930-as évek hangulatát idézik és betekintést adnak a fél évszázaddal ezelőtti reklámdivatba. a többi között a pesti naplót s néhány akkoriban közismert árut, mint a modiano cigaretta-papírt reklámozzák. a munkák érdekessége, hogy a grafikus saját kézzel írt magyarázatot és javaslatot mellékel a tervekhez. az antikvárium új szerzeményét a pécsi múzeumnak ajánlja fel. /mti/

--

bb 5. a magyar irodalom utánpótlásáról

i km kné dg bh -cz

1977. augusztus 15.

nem kallódnak el az ifju tehetségek, rendszeressé vált a fiatal írókkal való foglalkozás - mondta funk miklós, a kulturális minisztérium irodalmi főosztályának helyettes vezetője az mti-nek.

/folyt. köv./

- 6 -

1/b

bb 5. /a magyar irodalom... 1. folyt./ bh

- néhány évvel ezelőtt új nemzedék tűnt fel, s jelen van műveivel irodalmunkban. a folyóiratok lapjain mind több friss névvel találkozhat az olvasó, s sokasodik az első „szárnypróbálgatásokat”, egybefoglaló antológiák, első kötetek száma. ma már könyvkiadásunk évente hat-tíz elsőkötetes fiatal művét jelenteti meg. népszerű, sokak által olvasott lett a magvető kiadó „új termés”, sorozata, amelyben az önálló kötetekkel először rendelkező tehetségek műveit adják közre.

- a fiatal írók táborában ma már több generáció van jelen. megtalálhatók közöttük a 30-40 éves, már több kötettel jelentkezők, s szép számban sorakoznak fel a huszéves ígéretek tehetségek. az induló pályakezdőket népszerűsíti a most már rendszeresen, kéthavonta megjelenő mozgó világ folyóirat, amelynek fő feladata a pályakezdők munkáinak megjelentetése és a fiatalok alkotásainak kritikai számbavétele.

Lon

- tartalmas programmal eredményesen tevékenykedik a magyar írók szövetségén belül létrejött fiatal írók józsef attila köre. a csaknem másfélszáz tagot számláló közösség rendszeres műhelyvitákon, új művek elemzésével lendíti előre a fiatalok alkotó tevékenységét. kiváló fórum a fiatal írónemzedék közéleti szereplésének felkészítésére is. a fiatal íróktól indult néhány évvel ezelőtt a ma már mind szélesebb körű olvasótábori mozgalom, amely azóta kiszélesedett, felkarolta a hazafias népfront s a kisz. ma már képzőművészek, zene-művészek, egyetemisták, tanárjelöltek is ott vannak az olvasótáborokban.

a fiatal írók józsef attila köre ajánlatot tehet írószövetségi tagságra, képviselői jelen vannak az írószövetség szakosztályaiban, vezetőségében, az írószövetségi fórumokon.

- a fiatal írók ösztönzésére a kulturális minisztérium alapította meg a móríc zsigmond ösztöndíjat, amelyet évente tíz író, kritikus kap meg. az ösztöndíjasokat első sorban arra inspiráljuk, hogy a dolgozó osztályok életét mutassák be, fejlesszék a valóság ábrázolását. az ösztöndíj lejártá után a fiatalok beszámolnak végzett munkájukról.

/folyt. köv./

- 7 -

1/b

bb 5. /a magyar irodalom.... 2. folyt./ bh

- természetesen egyéb ösztöndíjakkal, pályázatokkal is serkentjük a fiatal alkotókat. ma már a külföldre, tanulmányut-
ra utazó írók közül minden harmadik fiatal. örvedetesen bővül-
nek a fiatal írók szervezetének nemzetközi kapcsolatai. első-
ként kőszegen rendezték meg a szocialista országok fiatal írói-
nak tanácskozását, s már készülnek a második találkozóra, amelyet
az idén moszkvában szeptemberben tartanak meg. nagy visszhangja
sikere volt a „keleti golfáramlat”, című kiadványnak, amely-
ben fiatal magyar írók riportokban, utirajzokban számoltak be
a szomszédos szocialista országokban szerzett élményeikről, tapasztalataikról.
tervezik e kötet folytatását, s más szocialista országokban is hasonló munkát jelentetnek majd meg.

- a legnagyobb számmal a költők vannak jelen, keve-
sebben vannak a drámaírással és műfordítással foglalkozó fiatal
tehetségek. örvedetes, hogy megifjodott a kritikusí gárda is.
a magyar irodalom legjobb hagyományait folytatva, nincs gene-
rációs ütközés az íróársadalomban. jó értelemben vett mester-
tanítvány kapcsolat alakult ki a fiatalok és egyes tekintélyes
írók között. nem ritka az az első kötet sem, amelynek előszo-
vában elismert, idősebb mesterek méltatják a fiatalok munká-
ját, teljesítményét. /mti/

--

- 8 -

bb 6. augusztus 23-27: a magyar nyelvészek iii. nemzetközi kong-
resszusa nyiregyházán

i km/gg/ny dg -cz

1977 augusztus 15.

augusztus 23-27-e között rendezi meg a magyar tudományos
akadémia nyelvtudományi intézete és a magyar nyelvtudományi tár-
saság a magyar nyelvészek iii. nemzetközi kongresszusát nyiregyhá-
zán.

amint szüts lászló, a kongresszus szervező bizottságának tit-
kára elmondta az mti-nek, az első hasonló jellegű rendezvényt 1966-
ban debrecenben tartották. a világ minden részéből a kongresszus-
ra érkezett, a magyar nyelvvel foglalkozó tudósok, szakemberek
akkor a magyar nyelv történetéről és rendszeréről tanácskoztak. deb-
recenben született a döntés, hogy a jövőben nem alkalomszerűen hiv-
ják össze a konferenciát. az 1972-ben megtartott tudományos ülésen
már szűkítették a témakört: a jelentésstan és a stilisztika kérdéseiről
hangzottak el előadások, viták. ezen a kongresszuson született
a határozat, hogy öt év múlva - tehát az idén - a magyar nyelv gram-
matikájáról, a történeti-, a leíró nyelvtan és a nyelvoktatás kér-
déseiről rendezik meg a harmadik találkozót.

a nyiregyházi kongresszus lehetőséget ad majd a hazai és kül-
földi szakembereknek, hogy felmérjék a grammatikai kutatások itt-
honi és határainkon túli helyzetét, kijelöljék a nyelvtudomány
előtt álló feladatokat.

a magyar nyelvészek iii. nemzetközi kongresszusának elnöke
benkő loránd akadémikus a kongresszus együttes ülésén a magyar
nyelv története kutatásának helyzetéről, eredményeiről tart elő-
adást. további előadások elemzik a magyar leíró nyelvtani kutatások
helyzetét és feladatait, a nyelvtan helyét a magyar szakos egye-
temi és főiskolai hallgatók képzésében, a magyar nyelvtan helyét
a közoktatásban.

a szekcióüléseken a magyar nyelvvel kapcsolatos legkülönbözőbb
kérdésekről esik majd szó. egyebek között előadás hangzik majd el
az ó-magyarokori hangváltozások rendszertani jellegéről, a szóalko-
tás ritkább módozatairól, szóalaktani és helyesírási kérdésekről,
a magyar nyelv oktatásával kapcsolatos módszerekről.

a kongresszusra a 240 hazai nyelvészen kívül a világ 16 or-
szágából mintegy hatvan külföldi tudóst, kutatót várnak. ameriká-
tól japánig számos, a magyar nyelvvel, annak történetével fog-
lalkozó szakember tart majd előadásokat. a programban csaknem 150
felszólalást jeleztek. jelen lesznek a szovjetunió, csehszlovákia,
románia, jugoszlávia, az ndk legjelesebb nyelvészei, tudósok ér-
keznek lengyelországból, s nyugat-európa számos országából. /mti/

--

7.40/ny

10100

bb.7. jobb minőség, hosszabb élettartam - új szabványelőírások a magnetofonokra

1/kg/tr/1e/a/-cz

1977. augusztus 15.

jelenleg több mint 20 féle magnetofon kapható a kereskedelemben, ezeknek a termékeknek a minőségi előírásai azonban eddig nem voltak egységesek. a közelmúltban új, korszerű szabványok jelentek meg, amelyek az eddigieknél szigorubb, egységes követelményeket támasztanak a készülékekkel szemben.

Legfontosabb a biztonsági előírások pontosítása, a megfelelő érintésvédelem. az új szabvány szerint például a 110 voltos feszültségre méretezett készülékek abban az esetben sem szabad balesetet okozni, ha tévedésből 220 voltos áramra kapcsolják. korábban sok készüléket banándugóval felszerelt csatlakozóval hoztak forgalomba, a szabványok most egyértelműen a három-vagy ötpólusú csatlakozó használatát írják elő, amelyek sztereó-és monofelvételekhez egyaránt alkalmasak, s a nemzetközi szabványelőírásoknak is ezek felelnek meg a leginkább. a felvevő és lejátszó mechanizmus élettartamának növelésére a kazetta, illetve a szalag surlódásának türes-határait is megszabják az új előírások.

most meghatározzák azt is, mi tartozik egyáltalán a magnetofon fogalmába; a szerényebb műszaki tulajdonságú lejátszó készüléket például nem forgalmazhatják magnetofonként.

a forgalombehozatalt megelőző vizsgálatokat a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet végzi, s mostantól - a szabványok életbelépésétől - az új előírásoknak megfelelően vizsgáztatják a készülékeket./mti/

7.45/a

10/10¹⁰

-. -

- 10 -

bb.8. anyagi ösztönzés a gazdaságos építéstervezésre és tipizálásra

1/sb/kné 1e/a/-cz

1977. augusztus 15.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a pénzügyminisztérium két korábbi rendelete elvi lehetőséget nyújtott arra, hogy a műszaki tervező vállalatok a közreműködők közvetlen anyagi ösztönzésével is segítsék a beruházások hatékonyságát növelő műszaki-gazdasági megoldások és a tipustervek kidolgozását, a beruházási költségek csökkentését, illetve a beruházás üzembehelyezési határidejének előrehozását. a végrehajtás szabályairól most adtak ki közös közleményt. ez összefoglalja azokat a hatékonysági, gazdaságossági feladatokat, amelyeknek teljesítéséért prémiumot fizethetnek és jutalmat adhatnak a vállalatok tervezésfejlesztési és kockázati alapjának, valamint részesezési alapjának felhasználásával.

az anyagi ösztönzésnek ez a rendszere, a korábbiaktól eltérően, elsősorban a személyi érdekeltségre épül, mert mind a tipizálásban, mind a beruházási költségmegtakarításban és határidő előrehozatalban a prémium-összeg 70 százalékát egyéni feladatokra kell kitűzni, s csak 30 százalékát lehet felhasználni jutalmazásra a vállalati szintű feltételek teljesítése esetén. a hathatósabb anyagi ösztönzést célozza, hogy a személyre szóló prémiumfeladat teljesítésekor ugyyszólván azonnal ki kell fizetni a kitűzött összeget, még akkor is, ha az ugyanahhoz a létesítményhez fűződő egyéb prémiumfeladatokat mások nem teljesítik - tehát a kifizetés független a vállalati eredménytől.

az utóbbi években jó néhány tipusterv elavult már, s a tervezők sem voltak érdekeltek korszerű és gazdaságos tipustervek kidolgozásában. a személyre szóló anyagi ösztönzés tehát most jelentősen hozzájárul a tipizálás kiterjesztéséhez. az új rendelkezés függeléké részletesen felsorolja azokat az építési rendszereket, szerkezeteket, építményeket, egységesítési feladatokat, amelyeket a közép-távu népgazdasági tervekkel összhangban szorgalmaz az építésügyi és városfejlesztési minisztérium.

/folyt.köv./

7.50/a

10/10¹⁰

- 11 -

bb.8./ anyagi.....folyt./-a

a premizálható tipizálási feladatokat pályázati rendszer keretében kell megoldani, amely szerint a tervező vállalat felügyeleti szerve bírálja el, hogy a benyújtott tipusterv-javaslat megfelel-e a tervidőszak építéspolitikai, műszaki fejlesztési céljainak, összhangban áll-e a kivitelező és szerkezetgyártó ipar technikai lehetőségeivel, s jutalom összege arányos-e a feladat népgazdasági jelentőségével. hasonlóképpen a felügyeleti szerv értékeli a kész tipustervet vagy tipizált szerkezettervet, s döntéséről 30 napon belül írásban értesíti a vállalatot. a premizálható, jutalmazható munkakörök jegyzékét a kollektív szerződésben, illetve szövetkezet esetében a munkaügyi szabályzatban is rögzíteni kell./mti/

-. -

bb.9. 75 éves a győri rábatext - az ország legkorszerűbb textilgyárává fejlesztik

vid/a/-cz

1977. augusztus 15.

győr nagyhirű - haladó szellemű - polgármestere zechmeister károly és a bécsi wernburgi leon gyula lovag 1900-ban megállapodást írt alá egy textilgyár létesítéséről. a 12 pontos szerződés egyebek között arról is szól, hogy a város 3 hold 1433 nagyszögöl szántót és 2 hold 48 négyszögöl területű rétet tényleg és ingyenesen átenged az említett bécsi lovagnak gyapju és pamutárugyár létesítési céljára.

a bécsi gyáros győri üzemében két év múlva 1902 január elsején megkezdődött a termelés. az eltelt 75 év mozgalmas időszak volt a gyár életében. sok gazdája volt a második világháború végéig. a gyár fejlődése azonban kis megszakításokkal csaknem folyamatos volt.

/folyt.köv./

8.20/a

10/10¹⁰

- 12 -

bb.9./ 75 éves.....folyt./-a

a jubileum évében 1977-ben az ország egyik számottevő textilipari vázisa a győri rábatext textilipari vállalat. az elmúlt években több mint fél milliárdos fejlesztést kapott. ebből az összegből a legsürgősebb rekonstrukciós munkákat hajtották végre. a rekonstrukció második ütemére az ötödik ötéves tervben kerül sor. ez újabb több mint 700 millió forintos fejlesztést jelent. a program megvalósításán ezekben a napokban is dolgoznak. sok új gépet helyeztek üzembe az elmúlt hetekben is. első sorban a fonodai és a szövődei gépparkot korszerűsítik. mindkét területen a teljes gépparkot kicserélik. teljesen átállnak az orsó nélküli fonás és a mikrovetélésű szövés technológiájára.

a 75 éves jubileumi ünnepséget augusztus 18-án tartják. a gyárban megrendezésre kerülő ünnepi megemlékezés után, a győri petőfi sándor ifjúsági házban a 75 évet reprezentáló kiállítás nyílik./mti/

-. -

bb.10. paks-uszty-ilimszk: jubileumi versenykapcsolat az első magyar atomerőmű és a világ egyik legnagyobb faipari kombinátjának építői között

vid/a/-cz

1977. augusztus 15.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját köszöntő, a nemzetközi méretűvé fejlődött munkaverseny új színnel gazdagodik: a szovjetunióbeli uszty-ilimszkben készülő faipari kombinát építői, köztük a magyar kun béla ifjúsági építőbrigád tagjai, a jubileum tiszteletére versenyre szólították az első magyar atomerőmű építőit.

a kihívás elfogadását tartalmazó válaszlevelet hétfőn indították utnak a duna mentéről a 9000 kilométer távolságra lévő angara folyó meletti uszty-ilimszkbe, ahol a világ egyik legnagyobb fa-és cellulózipari kombinátja készül, a kgst országok hozzájárulásával.

/folyt.köv./
9.40/a

10/10¹⁰

- 13 -

bb.10./ paks-.....folyt./-a

a paksi atomerőműberuházás gazdasági, párt, szakszervezeti és kisz. vezetői által aláírt dokumentumban felsorolták az idej. feladatokat és a távolabbi célokat, e szerint a paksi atomerőmű első blokkját 1980-ban kívánják üzembehelyezni, 1985-ben pedig mind a négy blokknak termelni kell a beruházási javaslatban meghatározott 1760 mw teljesítménnyel. ezeknek a célkitűzéseknek a valóraváltását segíti a csepeli példa nyomán kibontakozott jubileumi munkaverseny. a munkáskollektívák felajánlásokat tettek az építés, szerelés pontos, jó minőségű teljesítésére. az atomerőmű építése mellett jelenl. feladatokat vállaltak paks városá alakításában. társadalmi munkával, kommunista szombatok szervezésével veszik ki részüket a leendő város arculatának formálásában. politikai szakmai téren gyarapítják tudásukat. a válaszlevélben elfogadták azt a javaslatot is, hogy kölcsönösen cseréljék ki az építkezés multjának és jelenének tapasztalatait, tájékoztassák egymást a végzett munkáról./mti/

..-

bb.11. tolna megyei agrárszakemberek tambovban

vid/a/-cz 1977. augusztus 15.

tolna megyéből mezőgazdasági küldöttség utazott a szovjetunióbeli tambov testvérmegyébe. a három tagú küldöttség vas istvánnak, a dalmandi állami gazdasági állam. díjas igazgatójának vezetésével öt napot tölt a szovjetunióban, ahol főleg a novaja ljada-i agráripari egységsülés munkáját tanulmányozza./mti/

..-

em b a r g ó: ma 12 óráig!

bb.12. a magyar szocialista munkáspárt

s/a/-ch 1977. augusztus 15.

központi bizottsága táviratban üdvözölte a guyanai népi nemzeti kongresszus párt 11. kongresszusát./mti/

..-

11.00/a

- 14 -

Td12⁰⁰

bb.13. 11-féle paradicsomfajta a jövő évi termesztéshez

vid/a/-cz 1977. augusztus 15.

megkezdte a termelését kecskeméten a zöldségtermesztési kutató intézetben az ország egyetlen paradicsommagfeldolgozó üzeme. az érési rendnek megfelelően 11 féle, főleg hazai nemesítésű paradicsomból nyernek szaporítóanyagot: összesen 66 mázsát. ez a mennyiség teljes egészében kielégíti a hazai igényt és tartalékot is képez. a mag fámzárólva kerül a vetőmagtermeltető vállalatához, amely a kívánt csomagolásban forgalmazza.

a paradicsom maggyárban naponta 8-10 vagon paradicsomot fogadnak, s melléktermékét, a levét a kecskeméti konzervgyárban dolgozzák fel./mti/

..-

bb.14. eredményes a munkaverseny a győri gardénia csipkefüggönygyárban

vid/a/-cz 1977. augusztus 15.

a győri gardénia csipkefüggönygyár üzemében a munkaverseny vállalásokat az előirányzott éves tervek feladataival összhangban tették meg a brigádok. huszonkilenc brigádban tevékenykedő 370 brigádtag tett vállalást a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulója tiszteletére.

a szövődei brigádok élen jártak a takarékosági vállalások teljesítésében. a függönyt gyártó lánckötő üzem - amely a vállalati termelés 60%-át adja - túlteljesítette a minőség javítására tett vállalását. a kikészítőben tevékenykedő négy brigád az ígértnél jobb eredményeket ért el mind a mennyiség, mind a minőségjavítás terén. a festődében pedig eleget tettek a létszám megtakarítással kapcsolatos felajánlásuknak.

a munkaverseny első féléves eredményeit értékelték, és az eredmények alapján a brigádokat megjutalmazták. a második féléves vállalásokban a minőség további javítására és a munkaidő jobb kihasználására helyeznek súlyt az üzemszek./mti/

..-

11.08/a

- 15 -

Td12⁰⁰

bb.15. a kiváló brigádok ötéves pályázata a magyar szénbányászati trösztnél

vid/a/-cz

1977. augusztus 15.

a magyar szénbányászati tröszt az idén már harmadikban hirdette meg a vállalat kiváló aknája és a különböző munkahelyekre szóló kiváló brigádok éves pályázatát. most, a szocialista brigádok kezdeményezésére, az egész ötéves tervre pályázatot írt ki a tervszakasz kiváló frontfejtési, elővájási és széntermelő, illetve letakarító külfejtési brigádja címért. az első két csoportban a munkahelyek gépesítési fokának megfelelően 6 kategóriában indul a verseny, és az első hármat jutalmazza. a pályázat célja az, hogy tartóssá tegye a kimagasló eredményeket. az értékelésnél a termelés mennyisége mellett messzemenően figyelembe veszik majd a termelékenység és a baleseti mutatók alakulását. a versenyben csak azok a brigádok vehetnek részt, amelyek az öt év alatt elnyerik a szocialista brigád cím valamelyik fokozatát. a magyar szénbányászati tröszt évenként értékeli a pályázatot, a végső eredményt pedig 1981. április 4-én hirdeti majd ki.
/mti/

mindegyikben

-. -

bb.16. a magántulajdonban lévő műemlékekről tanácskoztak Sopronban

vid/a/-cz

1977. augusztus 15.

a főváros után Sopron az ország második műemlékekben leggazdagabb városa. a középkori soproni belváros tömegében, méreteiben a budai várnegyed után következik. Sopronnak több mint 400 védett épülete van. barokk környezetbe ágyazva sűrűn lehet találkozni a gótikával. az épületek jó részét már helyreállították és eredeti szépségükben csodálhatják meg őket a város lakói, s vendégei. a belvárost a szűk, szépen ivelt utcák, a barokk diszes erkélyű házak, a boltíves kapualjak, a gazdagon díszített vas-közpogtatók kapuk, a loggiás arkádós udvarok jellemzik.

/folyt.köv./

11.05/a

10/200

- 16 -

bb.16./ a magántulajdonban.....folyt./-a

a műemléki házak jelentős százaléka van magántulajdonban. a védett területen lévő középkori belváros műemlékeinek például 36 százaléka magántulajdon. ezek sorsáról, különleges helyzetéről tanácskozott egyebek között hétfői ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága.

a magántulajdonban lévő műemléki épületeket a tanács nem állíttatja helyre. illetve csak akkor, ha azok állami tulajdonba kerülnek. ez pedig a jelenlegi tulajdonjogviszonyok alapján megoldhatatlan. aggasztó azonban, hogy a házak állaga rohamosan romlik. Sopron város tanácsa ezért kezdeményezi, hogy ezen épületekről készüljön teljes felmérés. ennek birtokában azután a tulajdonosok megkezdhetik a helyreállítást. az épületek jó állapotban lévő tartására a tanács illetékes osztálya intézkedési tervet dolgoz ki.
/mti/

-. -

bb.17. tervszerűbbé kell tenni a költségvetési üzemek munkáját - a megyei nevelési vizsgálatok

vid/a/-cz

1977. augusztus 15.

Komárom megyében a tanácsok legfiatalabb gazdálkodó szervezetei a nagyobb lélekszámú helységeken kilenc éve működő költségvetési és városi gazdálkodási üzemek. jóllehet nem nagy létszámmal dolgoznak, és nem nagy összeggel gazdálkodnak, munkájuk mégis nagyon jelentős. nagyrészt tőlük függ ugyanis a város, a község tisztasága, a parkok gondozása, a közutak, a lakóházak egy részének karbantartása. tevékenységük tehát nagymértékben befolyásolja a lakosság közérzetét.

ezért vizsgálta meg a megyei népi ellenőrzési bizottság: hogyan látják el feladataikat? megállapították, hogy bár ebben a tervszakaszban megkétszerezik teljesítményüket, fejlődésük mégis ellentmondásos.

/folyt.köv./

11.25/a

- 17 -

10/200

bb.17./ tervszerűbbé.....folyt./-sa

Legszámottevőbb gond - különösen a köztisztasági részle-
geknél - a nagy munkaerőhiány. a különböző terveket sem kap-
ják meg mindenütt időben, így sok esetben kénytelenek kis-
kereskedelmi áron, drágábban beszerezni az építőanyagokat.
jobb munkaszervezéssel még sok belső tartalékot lehetne
feltárni - állapította meg a megyei neb. következtetéséb-
ben be kell tartani például a megyei tanácsnak azt a határo-
zatát, amely szerint a helyi tanácsoknak ezeknek az üzemek-
nek a nyereségét fejlesztési támogatásként teljes egészé-
ben vissza kellene juttatniok, ezekből elsősorban köztiszta-
sági gépeket kellene vásárolni. a neb határozati javas-
latában az is szerepel többek között, hogy a tanácsi kezelé-
sű ingatlanok felújítására, karbantartására mindenütt
készítsenek terveket. azokat a kisebb építőipari célgepeket,
pedig, amelyeket nem tudnak egyes helyeken kihasználni, ad-
ják kölcsön más költségvetési üzemeknek, illetve megfelelő
bérleti díj ellenében magánszemélyeknek./mti/

-. -

bb.18. rendőrségi hírek

mm/a/-cz

1977. augusztus 15.

borsod megyében bodrogkeresztur külterületén kállai
józsef 26 éves gépkocsivezető sátoraljaujhelyi lakos pótko-
csis tehergépkocsival elütötte tóth jános 18 éves asztalos
mezőzombori lakost, aki sérülésébe a helyszínen belehalt.
a baleset okának tisztázására és a felelősség megállapításá-
ra a rendőrség vizsgálatot indított.

szirmabesenyő területén kárpáti béla 28 éves asztalos,
miskolci lakos motorkerékpárjával elütötte leskó brigitta
2 éves helyi kisleányt. a gyermek kórházba szállítás után
sérülésébe belehalt. kárpáti béla könnyű sérülést szenved-
ett. a baleset okának tisztázására és a felelősség megál-
lapítására vizsgálatot indított a rendőrség.

/folyt.köv./

11.35/a

- 18 -

bb.18./ rendőrségi.....folyt./-a

győr megyében mosonmagyaróvár belterületén mattha peter
29 éves gépkocsivezető osztrák állampolgár nyergesvon-
tató hűtőkamionnal megcsuszott az uttesten és a ben-
zinkut előtt várakozó gépkocsik közül öt autó oldalát
végigsuroolta, majd ráborult egy személygépkocsira, amely-
nek vezetője fink gyula 36 éves lébénymiklósi lakos a
helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a
kamion vezetője figyelmetlenül vezetett, a rendőrség ő-
rizetbevétele mellett indított ellene eljárást.

hajdudorog belterületén egy pótkocsis tehergépkocsi
elütötte a kerékpárját toló kiss mihály 71 éves hajdudorogi
lakost, aki kórházba szállítás után belehalt sérülésébe.

békés megyében kunágota és kisdombegyháza közötti
utszakaszon a vezetői engedéllyel nem rendelkező rácz jó-
zsef 43 éves segéd munkás kunágotai lakos motorkerékpárral
egy fának ütközött, majd felborult. a baleset következté-
ben utasa a 43 éves rácz józsefné a helyszínen meghalt.
rácz józsef pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat
eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő se-
bességgel vezette motorkerékpárját.

csongrád megyében szentes és hódmezővásárhely közötti
utszakaszon dr.pénzes istván 36 éves orvos szegedi lakos
személygépkocsijával elütötte hentes béla 62 éves bádogos
kisiparos szegvári lakos kerékpárost, aki sérülésébe a
helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázásá-
ra és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot
indított.

hajdu megyében berettyóujfalu belterületén a 67 éves
sándor mihály helyi lakos kerékpárjával egy személygépkocsi-
nak ütközött, amelynek következtében olyan súlyos sérülést
szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

borsod megyében emőd külterületén kiesett a mozgó
vonatból és a helyszínen meghalt knatt emil 24 éves elektro-
műszerész egri lakos. a baleset vizsgálatát a rendőrség
megkezdte.

/folyt.köv./

11.40/a

- 19 -

bb.18./ rendőrségk.... 2.folyt./-a

fürdés közben a hévizi tóba fulladt varga attila zsolt
15 éves segéd munkás letenyei lakos.

x x x

a hét végén 152 személyi sérüléssel járó közlekedési
baleset történt. ebből 12 halálos, 62 súlyos és 78 könnyű
sérüléssel végződött./mti/

--

bb 19. mura-menti napok

vid/ny -cz

1977 augusztus 15.

tizedik alkalommal rendezik meg augusztusban a zala megyei
letenyén a mura-menti napokat. a határszéli nagyközség, s a kör-
nyező mura-menti falvak kulturális életének kiemelkedő eseménye
a most kezdődött egyhetes program, amely kulturális bemutatók-
ból, sportversenyekből, kiállításokból tevődik össze. az idén
a kiállítások dominálnak, egyszerre három is nyílt. a dél-zala
népművészete címet viselő kollekciónban helyet kapnak a nagykan-
zsai járás textilművészetét reprezentáló munkák, valamint a
letenyei himnuszszakkör lányainak, asszonyainak legszebb alkotásai
és a megye tíz fafaragójának munkái. a népművészethez kapcsolódik
korniss péter fotóművész ,, egy eltűnt életforam,, című fénykép-
kiállítása is. határszél lévén, különösen aktuális a harmadik ki-
állítás, amely a határőrizet dokumentációs anyagait tárja az érdek-
lődők elé./mti/

--

bb 20. tsz központban csemegebolt, konyha és étterem

vid/ny -cz

1977 augusztus 15.

üzemi étterem, konyha és csemegebolt építése fejeződött be
hajduhadházon az újbarázda termelőszövetkezet központjában.
százötven embert tudnak asztalhoz ültetni egyszerre, s kizáróla-
gosan a szövetkezet tagjainak és nyugdíjasainak főznek. innen
viszik ki mindennap a frissen főtt ebédet a távolabbi tanya-
központokba, üzemrészekbe. az új boltban tőkehus mellett csemege-
árukat és frissen sülteteket is árulnak./mti/

12.35/ny

--
-20-

bb.21. hetven hektár új szőlő

vid/a/-cz

1977. augusztus 15.

az országban kevésbé ismerik a zalaszentgrót-környéki
szőlőhegyek természetét, ezek a kiváló borok - talán a
közeli balatonvidék,, agglomerációjába,, tartozván - meg
maradtak a névtelenségben. pedig hogy jobb sorsra érdemesek
azt jól mutatja egy friss keletű szerződés: a mecsekvi-
déli pincegazdaság, valamint a zalaszentgróti és a kehi-
dakustányi termelőszövetkezet közösen állapodott meg het-
ven hektár borszőlő telepítésére. a munka a jövő év tava-
szán kezdődik meg a zalaszentgrót közelében lévő csáfordi
hegyen. az ültetvény 70 százaléka olaszrizling, 30 száza-
léka pedig rizlingszilváni lesz./mti/

--

bb.22. ifjúságkempingtalálkozó zalakaroson

vid/a/-cz

1977. augusztus 15.

zalakaroson rendezik a iii. országos ifjúságkemping-
találkozót, augusztus 25-től 28-ig. a rendező szer-
vek - a kisz központi bizottsága, a szot, a kisz zala me-
gyei bizottsága és az msh - célja, hogy az ifjuság mind-
szélesebb rétegével ismertessék meg a turizmus szépségét
és hasznosságát, mind több fiatalban keltsék fel a rend-
szeres természetjárás, a turázás, kempingezés iránti i-
gényt. a találkozóra az ország minden tájáról, s len-
gyelországból előreláthatóan 1500 fiatal érkezik a gyorsan
fejlődő zalai fürdőcentrumba, amelynek kempingje egyébként
a három nap alatt más vendégeket nem fogad. a rendező szer-
vek gazdag programról gondoskodtak. lesz tájékoztató
futóverseny, egész napos edzett ifjuságért sportnap, nyílt
futóverseny, s a kulturális rendezvények is igen széles
skálájúak. kiemelkedik a pol-beat parádé, az idei ki mit
tud győztesének műsora, s egy szovjet népi és esztrád
együttes hangversenye. zala megye szép tájaival, nevezetes-
ségeivel autóbussz kirándulás során ismerkednek a kemping-
találkozó résztvevői./mti/

--

12.50/a

- 21 -

bb 27. időjárásjelentés

ny -cz

1977 augusztus 15.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn, 12 órakor:

élénk szél

észak-európában és nyugat-európa egy részén a magas nyomású légköri képződmény hatására általában kevés a felhő, száraz az idő. középpontjával kifejezetten ciklon örvénylik. ennek a légköri képződménynek áramlási rendszerében észak felől hűvös levegő áramlik szárazföldünk középső részei felé, a hűvös levegő vonulását a szovjetunió európai területének középső részén, valamint közép-európában több helyen eső, záporosó, helyenként zivatar kíséri. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárását is az észak felől áramló hűvösebb levegő határozza meg.

hazánkban vasárnap a délnyugati és az északkeleti országrészben csak 1-5, máshol 6-11 órán át sütött a nap. sokfelé keletkezett zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de helyenként elérte a 10-20, néhány helyen a 25-30 mm-t, sőt tiszaroffról 69 mm-t jelentettek. a hőmérséklet csúcserőke az erősen felhős helyeken csak 21-24, máshol 25-29 fok között alakult. hétfő hajnalra 10-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős idő volt főként a keleti, és az északi országrészben keletkezett több helyen zápor, zivatar. a hőmérséklet 11 órakor a záporos, zivataros helyeken csak 16-18, máshol 19-24 fok között váltakozott.

budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20.9 fok volt, a 100 éves átlagnál 0.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő. szórványosan előforduló eső, záporosó, keleten egy-két helyen még zivatar. többfelé élénk, időnként erős északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 20-25 fok között.

/folyt köv/
13.00/ny

-22-

16135

bb 27. időjárás....folyt/ny

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változóan felhős idő, futó záporokkal, mérsékelt, időnként élénk északias irányú szél.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestben: 410 cm./mti/
-.-

bb.23. vietnami szakszervezeti küldöttség

fe/ie/a/-cz

1977. augusztus 15.

a szakszervezetek budapesti tanácsa meghívására tran anh lien-nek, a hanoi városi szakszervezeti tanács elnökének vezetésével vietnami szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre. a küldöttség tagjai tanulmányozták a szakszervezetek területpolitikai munkáját és a szakszervezetek hatás-és jogkörének érvényesülését. látogatást tesznek több üzemben, intézményben, s megtekintenek lakótelepeket, gyermekintézményeket./mti/
-.-

bb.24. új husüzem békéscsabán

vid/a/-cz

1977. augusztus 15.

a békés megyei mék - mint a zöldségtermesztés jogelődje - a fogyasztási szövetkezetek és a termelőszövetkezetek összefogásával 1974-ben kezdte meg százötven millió forintos költséggel békéscsabán a vágóhid és husfeldolgozó üzem építését. az új husüzem évi kapacitása - a begyakorlási idő tapasztalatai szerint - nyolcvan-száz ezer sertés feldolgozása.

a hazai piac jobb töltelék és szárazáru ellátására az üzem mintegy százhusz vagon kolbász-árut állít elő és bocsát a lakosság rendelkezésére.

a hétfőn beindult üzem évi termelési értékét háromszázötven millió forintba tervezték./mti/
-.-

12.53/a

- 23 -

16135

bb.25. elhunyt tóth gábor

vid/kz/a/-cz

1977. augusztus 15.

90 éves korában elhunyt tóth gábor, a szocialista hazáért, érdemrend és több más magas kitüntetés tulajdonosa, aki 1927. óta volt tagja a pártnak. temetése augusztus 17-én 15 órakor lesz a nyíregyházi északi temetőben.

/mti/

mszmp nyíregyházi városi bizottsága

-. -

bb.26. tömegsport - liget szombathelyen

vid/kz/a/-cz

1977. augusztus 15.

a szabadidő hasznos eltöltése, a lakosság sportolási lehetőségeinek növelése, ez irányú igényeinek kielégítése érdekében, nagyarányú társadalmi összefogással, új sport-ligetet hoztak létre szombathelyen. az építkezést a rohonci uton tizenhat holdas területen négy évvel ezelőtt kezdték el a városi tanács, a népfront bizottság és a kisz kezdeményezésére. a munkákból az üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói, az iskolák fiataljai, szinte az egész lakosság kivette a részét. a társadalmi munkával létrehozott érték mintegy hat millió forint. elkészült egy kosárlabda, négy labdarugó, három röplabda, hat tenisz és hat tollaslabda-pálya és ezekhez megfelelő számú öltöző. az új létesítményt augusztus 19-én adják át rendeltetésének.

a tömegsport-ligetet a tervek szerint az elkövetkező időben, ugyancsak társadalmi összefogással tovább bővítik. többek között gyermekjátszóteret alakítanak ki, mini golf pályákat, kocogópályát, erőnlétnövelő pályát, klubházat és sportszer-kölcsönzőt létesítenek, tovább fásítanak és folytatják a belső utak kiépítését is. az új létesítményt mindenki egész nap díjtalanul igénybe veheti./mti/

-. -

13.07/a

- 24 -

16/15/5

bb.29. országos kendertermelési tanácskozás és bemutató

vid/kz/a/-cz

1977. augusztus 15.

bemutatóval egybekötött országos kendertermelési tanácskozást rendeztek hétfőn csongrád megyében. a szegedi kendertermelési rendszer bázisgazdaságában, a mártélyi fürst tsz-ben hét megye érdekelt szakemberei tanulmányozták a rostonövény betakarításának iparszerű technológiáját.

hazánk hét megyéjében csaknem tízezer hektárt foglal el a kender, s mindössze háromszáztíz hektár az a terület, amely nem tartozik a kenderfonó és szövőipari vállalat által két éve életre hívott termelési rendszerhez. az ehhez csatlakozott gazdaságok ötéves szerződést kötöttek és így hosszú távon biztosított a feldolgozó ipar nyersanyag-szükséglete.

az iparszerű technológiával mechanizálták a nehéz fizikai munkákat. az új szovjet gyártmányú kenderkombájnok ugyanis nemcsak levágják, hanem egyben kévékbe is körtik a termést. ugyancsak gépekkel történik a bálákba tömörítés és a szántóföldi anyagmozgatás, a rakodás. kézi erő mindössze a learatott kévék kupokba állítása és a bálázó gépek „betéte”, a kévék felrakása igényel. nagyban megkönnyíti az aratást a repülőgépekről való vegyszeres lombtalanítás. a vegyszeres permetezés után lehullik a lombzat a kenderről, amelynek levágása így már sokkal kisebb megterhelést ró a speciális kombájnokra.

a tanácskozáson felszólaló szakemberek elmondták, hogy az idei gazdag termést rövid idő alatt betakarítják, mert nyolcvanegy új szovjet, kőró-kombájnt, állítottak munkába. ez azért is öröndetes, mivel a gyors aratás lehetővé teszi a termés minőségének megóvását, idejében történő beszállítását az átvevő telepekre. a termelő és feldolgozó üzemek képviselői meglelégedéssel nyugtázták: a hazai feldolgozó ipar szükségletét bőségesen fedezi az idei termés./mti/

-. -

13.20/a

- 25 -

16/15/5

bb 31. egy hónap múlva nyit az őszi budapesti nemzetközi vásár

1 sb/gg/ny 1e -cz

1977 augusztus 15.

a fogyasztási cikkek nemzetközi kínálatát felvonultató őszi budapesti nemzetközi vásár egy hónap múlva, szeptember 16-án nyitja kapuit. eddig a hazaiakkal együtt 30 országból és hongkongból jelentkeztek kiállítók, akik a jól bevált gyakorlatnak megfelelően ezúttal is hat szekcióban: az öltözködés, az otthon, a háztartás, az élelmezés, a szabadidő és a közlekedés árucsoportjában mutatják be termékeiket.

az őszi bnv a nagyközönség vására, hiszen kínálata közvetlenül érinti a lakosságot, s ennél fogva a bemutató iránti érdeklődés is szélesebb körű, mint a beruházási javakat felsorakoztató tavaszi bnv-n. a nagy érdeklődés kielégítése érdekében a hungexpo úgy választotta meg a kiállítás idejét, hogy az eddigtől eltérően - ezúttal tíz napon át és ezen belül két hétvégén tekinthessék meg a látogatók. a napi nyitvatartási időt is egy órával meghosszabbították.

a több mint ezer magyar és külföldi kiállító is gondosan készül a látogatók fogadására, a gyártók, eladók és a fogyasztók találkozóira, hogy piac-és közvéleménykutatással tárják fel igényeiket, meghallgassák javaslataikat. ugyanakkor tanácsadással, az új fajta cikkek használatának bemutatásával nyújtanak segítséget a háztartás különböző munkáit megkönnyítő termékek megismeréséhez, a korszerű fogyasztói szokások elterjesztéséhez, a közizlés formálásához és a szabadidő hasznos eltöltéséhez.

a szocialista országok kiállítói ebben az évben a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának jegyében mutatják be az életszínvonal emelésében fontos szerepet betöltő közszükségleti cikkek gazdag választékát. az évforduló alkalmából a hungexpo dokumentumkiállítást rendez, amellyel felidézni a szovjetunió első 1941. évi magyarországi bemutatóját a budapesti nemzetközi vásáron. a nagy érdeklődést és feltűnést keltett kiállítás egykori dokumentumait, fényképeit, emlékkönyvének lapjait tárják most a látogatók elé.

/foyt köv/
13.30/ny

161425

-26-

bb 31. / egy hónap múlva ...foyt/ny

a vásár öltözködés-szektorában a divatintézet összefogásával rendezik meg a hazai könnyűipar nonstop divatbemutatóját, a szabadtéri színpadon a szövetkezetek divatujdonságait vonultatják fel, s hosszú idő után először külföldiek - lengyel kiállítók - is divatbemutatót rendeznek. a legnagyobb területet elfoglaló otthon-szektorban a butoripari tervező vállalat fogja össze a hazai butorok bemutatását, a külföldi cégek sorában pedig a finn, jugoszláv, lengyel, szovjet és osztrák butorgyártó és exportáló vállalatok kínálják termékeiket. a háztartás-szekcióban a magyar kiállítókkal együtt angol, finn, francia, lengyel, nsz-beli és román vállalatok ajánlanak háztartási vegyszereket, parfümöket és más kozmetikai termékeket. elektromos háztartási gépekből szovjet, ndk-beli, csehszlovák, angol, finn és portugál cégek és a hazai ipar kínálatát tekinthetik át az érdeklődők. a közlekedés-szektorban ezúttal is megnyílik az autószaalon a c- pavilonban, ahol felvonultatja ujdonságait a szovjet, a csehszlovák, az ndk járműipar, s megismerhetik a látogatók a legújabb mercedes, opel, vauxhall gépkocsikat is. rendkívül gazdag a szabadidő-szektor választéka, s itt különösen nagy érdeklődésre tarthat számot a barkács-cikkek bemutatója, ahol az ujdonságokat meg is vásárolhatják a látogatók.

a vásár elővételi szakmai jegyeinek árusítását a jövő héten kezdi meg a hungexpo. az őszi bnv vidéki látogatói a hagyományoknak megfelelően ezúttal is igénybe vehetik a máv 33 százalékos menettérti utazási kedvezményét./mti/

.-.

bb 30. bezárta kapuit a nyiregyházi honismereti nyári egyetem

vid/kz/ny -cz

1977 augusztus 15.

születésének centenáriuma jegyében ady endre életpályája és korának története volt témája tíz napon át a hétfőn véget ért iii. nyiregyházi honismereti nyári egyetemnek. a hazai érdeklődők mellett csehszlovák és bolgár vendégek ismerkedhettek meg neves előadók - történészek, irodalmárok, művészettörténészek - kalauzolásával a költő munkásságával.

/foyt köv/
13.35/ny

161425

-27-

bb 30. / bezárta ...folyt/ny

a programban lehetőségük volt a nyári egyetem hallgatóinak a környező vidék és szabolics-szatmár megye ady emlékhelyeinek felkeresésére is. megismerkedtek a vidék műemlékeivel, a programba tartozó gyár- és üzemlátogatások során pedig a megye mai, egyre iparosodó arculatáról kaptak átfogó képet./mti/

-. -

bb.28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke augusztus 15-én 13.00 óráig

se/a/-cz

1977. augusztus 15.

1. könyvek
 2. emlékünnepek
 3. villamosok
 4. plakáttervek
 5. fiatal írókról
 6. nyelvészkongresszus
 7. szabványelőírások
 8. építéstervezés
 9. rábatext
 10. versenykapcsolat
 11. mezőgazdasági küldöttség
 12. távirat
 13. paradicsomfajták
 14. munkaverseny
 15. pályázat / 1.sz. javítás/
 16. tanácskozás a magántulajdonban lévő műemlékekről
 17. komárom megyei neb vizsgálat
 18. rendőrségi hírek
 19. muramenti napok
 20. tsz-csemegebolt
 21. szülőtelepítés
 22. kempingtalálkozó
 23. vietnami szakszervezeti küldöttség
 24. új huszém békéscsabán
 25. elhunyt tóth gábor
 26. tömegsport-liget
 27. időjárásjelentés/2.sz. javítás/
 28. hírjegyzék
- /mti/

-. -

13.35/a

- 28 -

felhasználható: 18.00 órátó l!

bb.32. mcgovern szenátor és amerikai képviselők budapesten

s/-/-cz

1977. augusztus 15.

george mcgovern amerikai szenátor, a szenátus külügyi bizottságának tagja, a demokratapárt 1972. évi elnökjelöltje, rövid látogatásra budapestre érkezett. a szenátort fogadta aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, gyenes andrás, az mszmp kb titkára, péter jános, az országgyűlés alelnöke, dr. romány pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és rácz pál külügyi államtitkár. a találkozókon eszmecsere folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről és a két ország közötti kapcsolatok fejlesztéséről.

ugyancsak budapestre érkezett az amerikai egyesült államok képviselő háza jogi bizottságának küldöttsége joshua eilberg képviselő vezetésével. a küldöttséget fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke és nagy jános külügyminiszterhelyettes./mti/

-. -

bb.33. dr. trejthon ferenc

tr/ie/a/-c

1977. augusztus 15.

munkaügyi miniszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott varsóba, ahol a lengyel munka-, bér-és szociálisügyi minisztérium vezetőivel tárgyal időszerű munkaügyi kérdésekről. a küldöttség elutazásánál a ferihegyi repülőtéren megjelent stefan jedrychowski lengyel nagykövet. /mti/

-. -

13.40/a

- 29 -

bb.34. megbízólevél átadás

s/a/-cz

1977. augusztus 15.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn fogadta dr. mohammad rahim sherzoy rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet az afganisztáni köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes.
/mti/

--

bb.35. Losonczi pál,

s/a/-cz

1977. augusztus 15.

az elnöki tanács elnöke üdvözlő táviratban köszöntötte nilam szandzsiva reddi elnököt india függetlensége kiáltásának 30. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb.36. 13 gépet szolgál ki, 12 ember munkáját pótolja

vid/kz/a/hgy

1977. augusztus 15.

a pécsi dohánygyárban hétfőre befejeződött a nyári nagyjavítás. két heti szünet után ismét megindult a termelés. a hagyományos karbantartás alatt nagy jelentőségű műszaki fejlesztési programot is megvalósítottak: felállították és üzembehelyezték azt az elektronikus vezérlésű dohányadagolót, amit a gyári kollektíva - mérnökök, szakmunkások, technikusok - közösen alkottak. a speciális célgép tizenhárom gépegységet szolgál ki automatikusan, tizenkét ember munkáját váltotta fel. a termelékeny berendezéssel tovább bővült a zárt technológiai folyamat a pécsi dohánygyárban, vagyis szélesebb azon műveletek köre, ahol emberi kéz érintésére már nincs szükség. az új gép bemutatkozása sikerült, kifogástalanul működik.

/folyt. köv./-

14.50/a

16 1524

- 30 -

/bb.36./ 13 gépet.....folyt./-a

egyéb korszerűsítést is végrehajtottak a termelési szünet alatt, a korábbinál biztonságosabb a közműhálózat - gőz, víz, sűrített levegő stb. - szolgáltatás. tökéletesítették a porelszívást.

a gyárban a lelkiismeretes munkát anyagilag is elismerik. már előzetesen megbeszélték s a dolgozókkal, hogy 90 000 forint áll rendelkezésre túlóra, illetve jutalom kifizetésére. rajtuk múlik a felhasználás aránya. a karbantartó brigádok egymást ösztönözték, ellenőrizték, hogy szükségtelen túlórával senki ne jusson érdemtelen pénzhez. a célt elérték. csak kevés túlóra gyűlt össze. a pénz nagy részét a jól előkészített, jól szervezett munka jutalmaként kapják. /mti/

--

bb 37. nagyhatású vegyi anyagokkal védik a zöldséget és a gyümölcsöt - a növényvédelem főszekonja

i jf/kö ie bzs hgy

1977. augusztus 15.

az augusztus közepi esőzések kedveznek a növényeknek, különösen a kapások és a zöldségfélék hálálják meg a csapadékot ebben az időszakban. viszont eléggé párás az idő; az erős nappali felmelegedés a talaj közelében valóságos gőzfürdőben tartja a növényeket. ebben a helyzetben sok múlik a növényvédelem hatásosságán. a fülledt, meleg időjárás ugyanis egész sor növényi fertőzésnek kedvez és számos kórokozó is elszaporodhat, ha késik a vegyszeres beavatkozás.

augusztus közepén különösen a szőlőskertekben akad tenivalója a növények „orvosainak”. a korábbi időszakban meglehetősen erőteljes lisztharmat fertőzés kezdődött, amit ugyan idejében sikerült lokalizálni, de nem annyira, hogy ne legyen szükség ismételt beavatkozásra, permetezésre. annál is inkább, mert az érés előrehaladtával a szürke-penész is jelentkezett, s így az ültetvényeken kombinált védekezést kell végrehajtani. most már lényegében csak a szőlőfürtöket óvják meg a fertőzéstől, mert ha ezt elmulasztják, komoly kieséssel kell számolni a szőlőhozamoknál.

/folyt. köv./

15.30/bzs

- 31 -

16 hgy

bb 37. /nagyhatásu ... 1. folyt./bzs

a zöldségkertekben szintén meg kell védeni a szépen fejlődő egészséges termést a szedés még hátralévő időszakában. a paradicsom-termelők a fitoftóra betegség ellen alkalmaznak nagyhatásu vegyi anyagokat, rendszeresen ellenőrzik, hogy hol van szükség permetezésre, prozásra, mert idén nem összefüggő területeken, hanem foltokban jelentkeznek a gombabetegség, amely a párás időben rohamosan elterjedne és veszélyeztetné az összefüggő táblákban a növényzet egészségét. a burgonya- és cukorrépa termelők az esőzések nyomán megerősödött gyomnövényeket irtják.

a mém országos agrokémiai központjának szakemberei a növényegészségügyi helyzetet augusztus közepén mindent egybevetve megnyugtatónak tartják. a jelentések szerint eddig nagyobb termés kiesést nem okoztak a kártevők; használták a vegyszeres beavatkozást, valamint a tavalyinál jobb anyagi-műszaki ellátást. az év első hat hónapjában a termelők 10 százalékkal több növényvédőszerrel használtak fel, mint az elmúlt év azonos időszakában, s ez meghozta az eredményt. /mtl/

--

bb 38. kedvelt önkéntes művelődési fórum a szabadegyetem

t ug/fe dg bzs hgy

1977. augusztus 15.

hétfőn a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti józsef attila szabadegyetemének vezetősége sajtótájékoztatót tartott a muosz róza ferenc termében. császár ákos akadémikus, a szabadegyetem tanácsának elnöke ismertette az új évad főbb tudnivalóit.

elmondta, hogy a szabadegyetemi önkéntes művelődési forma kedvelt a fővárosban. nagy vonzereje, hogy bárki jelentkezhet és magas szintű előadásokat hallgathat közérthetően, népszerűen. a tit szakemberek, a hallgatóság műveltségi és szociális összetételének, az érdeklődés alakulásának a szabadegyetemi ismeretterjesztés speciális jellegének figyelembe vételével dolgozták ki az 1977/78-as tanévi programot. ez 111 kollégiumot tartalmaz, amiből 39 társadalomtudományi, 16 irodalmi és nyelvészeti, 27 művészeti, 22 természettudományi és 7 speciális.

/folyt. köv./

15.35/bzs

16^{us}
MK

- 32 -

bb 38. /kedvelt ... 1. folyt./bzs

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából egy történelmi, egy pedagógiai és egy filmművészeti sorozatot rendeznek. a xx. század forradalmait bemutató, 16 előadásból álló sorozat középpontjában az októberi forradalom története, és hatásának elemzése áll. a szovjet pedagógia kiemelkedő egyénisége makarenkó, pedagógiai munkásságát feldolgozó kétéves programot állítottak össze. a szovjet filmművészet utóbbi két évtizede kiemelkedő alkotásainak bemutatásával és elemzésével foglalkozó sorozatot is a noszfi 60. évfordulója alkalmából rendezik a tit.

a több évre tervezett előadás-sorozatok széles körű érdeklődést váltanak ki. az egyetemes művészettörténet keretében ebben az évben a reneszánsz, a barokk és a korai klasszicizmus bemutatását tervezik. a világirodalom történetéből az ókori irodalom, a középkor és a reneszánsz, valamint a klasszicizmus irodalmán kívül a xix. század világirodalmi alkotásairól kapnak áttekintést a hallgatók. összesen kezdődik az etika és a szocialista erkölcs kérdéseivel foglalkozó, a törzsi társadalmakat bemutató kétéves, valamint a magyar népzene ismertető és a xx. század irodalmát műfajonként tárgyaló hároméves szabadegyetemi sorozat.

a programban szerepelnek olyan ismereteket nyújtó, készség- és képességfejlesztő studiumok, amelyek a kultúralt magatartás és életmód elsajátítására, a felnőtt módon való tanulásra, művelődésre, az információszerzés és szelekciós célú módszerre oktatók, nevelnek. ilyen például a hogyan éljünk? című sorozat, amely 14 előadásában dolgozza fel az életmód és egyes összetevőinek változását. az alkotójellegű tevékenység főbb kérdései címmel ugyancsak 12 előadás hangzik el.

a szabadegyetem az idén is indít titkárnőképző tanfolyamokat. amit a művelt titkárnőnek tudni kell címmel alapozó tanfolyam főbb tárgyai: ügyviteli és számviteli ismeretek, titkárnői munka és magatartás, levelezési ismeretek, magyar nyelv helyesség és stílus, beszédtechnikai ismeretek és gyakorlatok, politikai és gazdasági ismeretek, jogi ismeretek, pszichológiai ismeretek, egészségügyi ismeretek, valamint a korszerű ügyviteltechnikai eszközök és segédeszközök ismertetése. az oktatás időtartama az általános iskolát végzetteknek két, az érettségizetteknek egy év.

/folyt. köv./

15.40/bzs

16^{us}
MK

- 33 -

bb 38. /kedvelt .. 2. folyt./bzs

akik már az elmúlt években elvégezték a szabadegyetemi titkárnőképző alapozó tanfolyamát, továbbképezhetik magukat. erre azok is jelentkezhetnek, akik középiskolai végzettséggel rendelkeznek, jelenleg titkárnői beosztásban dolgoznak és leg-
alább ötéves adminisztratív, ügyviteli gyakorlatuk van. az egyéves tanfolyamon a hallgatók elsajátítják a titkárnői munka végzéséhez és ismeretek bővítéséhez szükséges korszerű elméleti és gyakorlati tudnivalókat.

a józsef attila szabadegyetem tanfolyamaira szeptember 1-22 között a tit budapesti szervezetében /viii. muzeum utca 7./ lehet jelentkezni: részletes felvilágosítást a szabadegyetem titkársága ad a 335-189-es telefonon. /mti/

..-

bb 39. tanévkezdet előtt elkészültek a tankönyvek - munkaverseny három fővárosi nyomdában

1 ol/kné-ju ie hgy

1977. augusztus 15.

két évtizedes hagyomány a nyomdák tankönyvgyártó munkaversenye. fő idénye a nyári hónapokra esik, mivel valamennyi közreműködő sok más feladattal - lapok, folyóiratok és könyvek tömegének előállításával - is foglalkozik. augusztusban tehát mindenképpen időszzerű áttekinteni a vállalatok helyzetét, amiről ezúttal három, a tankönyvgyártásban különösen érintett nyomdában érdeklődött az mti munkatársa.

általános tapasztalat, hogy a jubileumi versenytől különösen nagy lendületet kapott munka minden termelőhelyen határidő előtti teljesítéssel járt, noha - ugyancsak tankönyvgyártásból - valamennyi nyomda vállalt versenyen kívüli feladatot is.

/ folyt. köv./

15.25/ju

10¹⁵
MK

- 34 -

bb 39. / tanévkezdet ... 1. folyt./-ju

az athenaeum nyomdában - ahol az előző évek során elnyert versenydíjak egész gyűjteménye sorakozik - a lapok, folyóiratok tömege mellett az idén összesen 4500 tonna könyv, s ezen belül 1350 tonna tankönyv készül. az utóbbiakat illetően akár múlt időben is beszélhetnénk, mivel az általános iskolások részére kért 24-féle, összesen 2 millió 873 ezer tankönyv a július 15-i határidő helyett július 7-én elkészült, a középiskolák számára rendelt 23-féle tankönyv 717 ezer példányát július 25-e helyett ugyane hó 21-én leszállították a tankönyvkiadónak. határidő előtt 2 nappal készült el a dolgozók középiskolájának 7 tankönyve is, összesen 190 ezer példányban. a szedők, az előkészítők, a gépi-
mek és a kötészet dolgozói, élükön a szocialista brigádokkal, becsülettel álltak helyt a versenyben és ennek köszönhető, hogy az athenaeum az augusztus 10-ig kijelölt véghatáridő helyett 8-
áig összesen 4 millió 100 ezer tankönyvet adott át megrendelőjének - az 1977-ben ebben a nyomdában készülő 75 féle tankönyv elsöprő többségét. egyidejűleg leszállították már az ugyancsak erre az évre rendelt - versenyen kívüli - tíz féle, összesen csaknem 400 ezer példányszámu oktatási segédkönyvet, amelyeket a tanmenetnek megfelelő időszakban kötelező, illetve javasolt irodalomként adnak majd a diákság kezébe. közöttük van az általános iskolások nyelvten tanulását játszva megkönnyítő „kirándulás az abc-hegyre... az óvodásokat az iskolára felkészítő „vakáció... az athenaeum kötészetében most a „szülőföldünk, budapest... című oktatási segédkönyv 27 ezer példányának bekötésén dolgoznak, a nyomóüzem egy orosz nyelvkönyv nyomását kezdi meg, az előkészítőben pedig főként a jövő évi tankönyvek előmunkáit tartanak. három tankönyv ugyanis bár még az idén elkészül, már a jövő tanév oktatási eszköze lesz. az athenaeum az 1978-as tankönyvek 30 százalékára már megkapta a rendelést, ezek előkészítés alatt vannak: a tankönyvgyártás folyamatos. nem csak a dolgozók megértő hozzájárulását, hanem a jó szervezést is dicséri, hogy nem okoztak fennakadást a tankönyvgyártásban az üzemszerű termelésre idén berendezkedett új kozma utcai mélynyomó rotációs üzem munkába állításának gondjai sem. az athenaeum - amely három éve első a sorban - a tankönyvgyártók idei versenyében is az élmezőnyben található.

a jelenlegi versenyben különösen jó az összhang a zrínyi nyomda tankönyvgyártó egységei között. idevágó feladataikat nemcsak gazdasági, hanem első sorban politikai célként fogják fel, s e mellett - természetszerűleg - a helyezéért vívott nemes küzdelemnek is. ez a nyomda ugyanis, amely műszaki-technikai feltételeihez képest évről-évre a lehető legnagyobb volumenben vállalja tankönyvek előállítását, az előző két esztendőben nem tudott helyezést elérni. /1975-ben rajta kívül álló okokból minimális késedelemmel készült el az 1440 tonna tankönyv, tavaly pedig az év első felére esett az ofszet nyomógépek rekonstrukciója/.

/ folyt. köv./
15.35/ju

11⁰⁰
MK

- 35 -

bb 39. / tanévkezdés ... 2. folyt./-ju

az idén - a feladatnak megfelelően - 1100 tonna tankönyv elkészítésére kötetten szerződést. a tankönyv-reform itt is éreztette hatását - nem a kiadó hibájából ugyan, - de néhány esetben május-juniában befutott kéziratok alapján kellett július-augusztusi határidőkre pontos, jó munkát végezni. a szoros együttműködés eredményeként jelenthetik: szerződéses kötelezettségeiknek időben eleget tettek, s a jelenlegi felmérés alapján az idén augusztus végéig összesen 1230 tonna tankönyv hagyja el a nyomdát. előállításukban elsősorban a szocialista brigádoké az érdem.

a kiadóval kötött szocialista szerződéssel is megerősítve az idén mintegy 30 százalékkal több tankönyv előállítását vállalta a tankönyvgyártásban nagy hagyományokkal rendelkező 400 éves egyetemi nyomda kollektívája. jubileumi esztendőjükben különösen felgyorsult munkaversenyüknek köszönhető, hogy vállalatuk időarányos részét határidő előtt egy héttel teljesítették. augusztus 4-ig 36 féle általános- és középiskolai tankönyv hagyta el a nyomdát, összesen 363 íven és csaknem 400 ezer példányban. munkaversenyen kívüli feladatként még 13 féle, összesen több, mint 200 ívnyi tankönyvet is adtak, számszerint több, mint másfélszáz ezer példányban. így azután az idén hiánytalanul elkészült minden tankönyv, amit a megszabott határidőre ettől a nyomdától kértek. most különösen széles választékban állítottak elő nyelvkönyveket, köztük orosz, angol, francia és német nyelvet tanító középiskolai kiadványokat, e mellett sok matematika könyv is készült az általános iskola 8. osztálya számára, s bőséggel ontották a gimnazisták részére szánt ének- és zenei tankönyveket is. jelenleg az ez évben vállalt további 190 tonna tankönyv előállításával foglalkoznak, de ezek javarésze már az 1978-79. tanév munkáját segíti majd. /mti/

--

bb 40. készül a magyar delegáció a II. szovjet-magyar ifjúsági barátság fesztiválra

1 dg/gg-ju dg hgy

1977. augusztus 15.

hétfőn a budapesti műszaki egyetemen megkezdődött a II. szovjet-magyar ifjúsági barátság fesztiválon részt vevő magyar delegáció háromnapos felkészítő tanfolyama.

/ folyt. köv./

15.45/ju

- 36 -

17⁰⁰ MK

bb 40. / készül a ... 1. folyt./-ju

maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára köszöntötte a magyar fiatalok 900 küldöttét. utalt arra, hogy a leningrádban augusztus 20-25 között sorra kerülő fesztivál a magyar-szovjet baráti kapcsolatok fontos eseménye lesz. ezt követően deák gábor, a kisz kb titkára szólt a fesztivál programjáról és a magyar küldöttség tagjainak feladatairól, majd borbély gábor, a kisz kb titkára a kisz és az összszövetségi lenini komszomol, a magyar és a szovjet ifjúság kapcsolatairól, együttműködéséről beszélt. /mti/

--

bb 41. új tojásgyár

vid/kz-ju hgy

1977. augusztus 15.

elkészült az agárdi mezőgazdasági kombinát új baromfitelepe. az agrokompex rendszerű létesítmény évente kétmillió tojást ad piacra. az épületek „benépesítését„ már megkezdték, s a „tojásgyár„ még ebben a hónapban megkezdí a termelést. /mti/

--

bb. 42. szentendrén felavatták jakov ignjatovic szobrát

vid/gö/rj kz hgy

1977. augusztus 15.

a szentendrei nyár keretében hétfőn felavatták a város szülőltének, jakov ignjatovic szerb író szobrát, a szülőháza szomszédságában lévő péter-pál templom kertjében elhelyezett mellszobornál vujicsics d. sztoján író, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézetének tudományos munkatársa emlékezett a szerb realista társadalmi regényírás megteremtőjére. az ünnepség után a szentendrei művelődési központban irodalmi emlékestet rendeztek, amelyen neves fővárosi színművészek adtak izelítőt az író alkotásaiból. [↓] ~~Jakov Ignjatovic~~ ^{Jakov Ignjatovic} szobrászművész alkotását.

jakov ignjatovic 1822-ben született szentendrén. „az 1848-49-es szabadságharcban megtartva hűségét a szerb néphez, velünk együtt harcolt közös szabadságeszményeinkért az európai reakció ellen„ - hirdeti a szülőháza falán 1948-ban leleplezett emléktábla. a szentendrei rebellis - ahogy csuka zoltán író a róla szóló munkájában nevezi - megpróbáltatásokkal és ellentmondásokkal teli életében volt ügyvéd, a forradalmi magyar kormány küldötte, újságíró, lapszerkesztő, főjegyző, magyar országgyűlési képviselő, de mindenekelőtt író, aki a szerb irodalomban a nemzeti romantika ideológiája és a realizmus kezdeményezője volt. a XIX. század legtermékenyebb szerb írója munkásságát versírással kezdte, majd több történelmi és realiztikus regényt, sok elbeszélést, tanulmányt, publicisztikai és politikai cikket írt. honfitársainak hazafias érzelmeit romantikus cikkekkel és elbeszélésekkel lobtatta lángora. az 1889-ben újvidéken elhunyt író egész életében a szabadságért küzdött. /mti/

--

16.35 rj

- 37 -

17³⁵ MK

bb. . 43. elhunyt dr. csizy lászló

me/kö/rj zs hgy

1977. augusztus 15.

hosszantartó, súlyos betegség után életének 75 évében vasárnap elhunyt dr. csizy lászló főorvos. több mint négy évtizeden át a magyar újságíró szövetség körzeti főorvosa, majd pedig - haláláig - a magyar távirati iroda üzemorvosa volt. távozása a magyar orvostársadalom súlyos vesztesége. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb. 44. jogászkönyvtárosok tanácskozása

dg/rj hgy

1977. augusztus 15.

a jogi könyvtárak nemzetközi szövetsége augusztus 16-20. között budapestten tartja 6. nemzetközi tudományos ülészsakát, amelyen közel 20 országból több mint 60 külföldi jogászkönyvtáros vesz részt. a konferenciát, amelynek témája a szocialista jogrendszer és a jogi információ, a szervezet magyar tagintézménye, az országgyűlési könyvtár rendezi. /mti/

--

bb 45. elhunyt áldási pál,

r-ju dg hgy

1977. augusztus 15.

a központi népi ellenőrzési bizottság osztályvezetője, a munka érdemrend kitüntetés tulajdonosa. 51 éves volt. a kneb saját halottjának tekinti. temetése augusztus 19-én pénteken 11 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben. /mti/

--

17.15/ju

1745
MK

- 38 -

bb 47. robbanás a nitrokémiai ipartelepek balatonfüzfői üzemében

gg-ju hgy

1977. augusztus 15.

a nitrokémiai ipartelepek balatonfüzfői üzemének egyik raktárában hétfőn a kora délutáni órákban súlyos robbanás történt. a szerencsétlenség következtében két dolgozó el-
tűnt, kettő meghalt. öten súlyosabban, negyvenen könnyebben sebesültek meg. a rendőrség a robbanás okának kivizsgálását szakértők bevonásával megkezdte. /mti/

--

bb 46. a magyar farmakológiai társaság

kné-ju hgy

1977. augusztus 15.

augusztus 22-től 24-ig tartja debrecenben dr. szegi józsef professzor elnöklétével ez évi vándorgyűlését, amelyen hazai és külföldi kutatók számolnak be a gyógyszerkutatás legújabb eredményeiről. /mti/

--

bb 48. elutazott a román békebizottság küldöttsége

tr-ju dg hgy

1977. augusztus 15.

az országos béketanács meghívására augusztus 11-15 között látogatást tett hazánkban a román békebizottság küldöttsége. a küldöttséget radu voinea professzor, parlamenti képviselő, a bukaresti műszaki egyetem rektora, a békebizottság elnökségi tagja vezette. tagja volt oprea juliu nicolae, a román békebizottság tagja, a nasau megyei bíróság elnöke. a küldöttség véleménycserét folytatott az országos béketanács vezetőivel azokról a feladatokról, amelyek a békeépítők varsói világgögyűlése után állnak a nemzetközi békemozgalom előtt, valamint a két mozgalom együttműködésének további fejlesztéséről.
/ folyt. köv./

18.50/ju

1970
MK

- 39 -

bb 48. / elutazott ... 1. folyt./-ju

a delegációt fogadta szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. tájékoztatót adott a szocializmus építésében előttünk álló időszerű feladatokról, a hazafias népfront tevékenységéről. a delegáció magyarországi programja során ismerkedett hazánk kulturális, tudományos életével. a román békebizottság küldöttsége hétfőn elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent réczei lászló, az országos béketanács alelnöke. /mti/

..-

bb 49. időjárásjelentés

pá-ju hgy

1977. augusztus 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. augusztus 15-én, 18.30 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő lesz, szórványosan záporral, egy-két helyen zivatarral. többfelé élénk, helyenként erős lesz az északnyugati, északi szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 20-25 fok között lesz. /mti/

..-

bb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13 órától 18 óráig

-ju hgy

1977. augusztus 15.

29. kendertemelési tanácskozás
30. honismereti nyári egyetem
31. bnv
32. amerikai szenátor budapesten
33. munkaügyi küldöttség
34. megbízólevél átadás
35. losonczi távirat
36. dohánygyári gép
37. a növényvédelem főszekonja
38. józsef attila szabadegyetem
39. munkaverseny a fővárosi nyomdákban

/ folyt. köv./

19.00/ju

20⁰⁰M

- 40 -

bb 50. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

40. szovjet-magyar ifjúsági fesztivál
41. tojásgyár
42. jakov ignjatovic szobra
43. elhunyt dr. csizy lászló
44. jogászkönyvtárosok
45. elhunyt áldási pál
46. farmakológiai társaság
47. balatonfüzfői robbanás
48. román békebizottság küldöttsége
49. időjárásjelentés
50. hírjegyzék

/mti/

..-

bb 51. befejeződtek a nyári operaestek szombathelyen

vid/kz-ju hgy

1977. augusztus 15.

az állandó színházzal nem rendelkező szombathelyen, különösen kiemelkedő esemény a nyári klasszikus opera-előadások. az idei savaria ünnepi napokon a már hagyományos varázsfuvolán kívül, mascagni parasztszület és leoncavallo bajazzók című zenedrámáját mutatták be a drezdai és a magyar állami operaház művészei.

az operaelőadások sora hétfőn fejeződött be. a parasztszület és a bajazzók vámos lászló kossuth-dijas, érdemes művész rendezésében került színre. a parasztszület főszerepeit déry gabriella érdemes művész, moldován stefánia érdemes művész, simándi józsef kossuth-dijas, kiváló művész, szabó anita, mészöly katalin és németh józsef, a bajazzók főszerepeit pedig sólyom nagy sándor érdemes művész, karizs béla, zsadon andrea, kovács józsef és póka balázs alakította nagy sikerrel. közreműködött a magyar állami operaház énekkara, az ötvös loránd tudományegyetem bartók béla énekkara, s a szombathelyi szimfonikus zenekar, petró jános karnagy vezényletével.

az operaestek iránt minden eddiginél nagyobb volt az érdeklődés. a záró előadáson részt vettek a tizennégy országból érkezett savaria nyári egyetem hallgatói is. /mti/

..-

20.10/ju

20⁰⁰M

- 41 -

bb 52. orgonahangverseny szegeden

Vid-kz ju hgy

1977. augusztus 15.

a nyári ünnepi hetek idei utolsó nyilvános orgonahangversenyt tartották meg hétfőn a szegedi fogadalmi templomban. a dóm orgonáját ezúttal lehotka gábor szólaltatta meg. a koncerten gregor józsef operaénekes működött közre. a műsorban bach, franck, rossini és mendelssohn művek szerepeltek. /mti/

bb 53. opera gálaest a margitszigeten

t km/fe-ju hgy

1977. augusztus 15.

az operairodalom legszebb részletei csendültek fel hétfőn este a margitszigeti szabadtéri színpadon. a gálaesten egyebek közt közreműködött déry gabriella, szőnyi olga, berczelly istván, kovács kolos, takács klára, nagy jános, melis györgy és szalma ferenc, valamint a máv szinfónikusok lukács ervin vezényletével. a műsoron megszólaltatták erkel, leoncavallo, ponchielli, verdi, puccini, mascagni, borodin, rossini, mozart, offenbach műveinek közkedvelt részleteit. /mti/

a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju hgy

1977. augusztus 15.

51. befejeződtek a nyári operaestek szombathelyen
52. orgonahangverseny szegeden
53. opera gálaest a margitszigeten
54. hírjegyzék
/mti/

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy

21.00/ju

- 42 -

21⁰⁵
MK

MTI

60.008/Y
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. augusztus 16. k e d d

bb 1. szeptember 30-ra befejezik a szilágyi erzsébet fasor lezárt szakaszának átépítését

i -don/s-ju -cz

1977. augusztus 16.

a szilágyi erzsébet fasor lezárt szakaszának a kutvölgyi ut és a budakeszi ut közötti részének átépítésével szeptember 30-ra készülnek el az építők. a munkálatok legnagyobb hányadát az aszfaltutépítő vállalat végzi; a brigádok teljesen rendbe hozzák az utszerkezetet, fölszedik a repedezett, hepehupás burkolatot. a fasót több mint 10 ezer négyzetméter területen kap új aszfaltszőnyeget.

az utépítéssel egyidejűleg kicserélik a régi, elavult közműveket is. a gázvezeték felújítását korábban már elvégezték; most a csatornát hozzák rendbe mintegy 300 méter hosszon, és felújítják a vízvezetékét. korszerűsítik a közvilágítást is: az utvonalon nagy fényerejű lámpatesteket szerelnek fel.

az új utvonalon nemcsak az autósok, hanem a gyalogosok közlekedése is biztonságosabbá válik. megszüntetik ugyanis a rendkívül balesetveszélyes helyeket. szeptember 30-tól sárgán villog a jelzőlámpa „budagyöngye”, piacnál, a gábor áron utcánál és a nagyajtai utcánál kijelölt gyalogátkelőhelyeknél. ezzel a lakosság kérésének tesznek eleget az illetékesek, akiknél tanácsadók sürgették a környéken lakók biztonságosabb közlekedésének előbbi megoldását.

az újjáépített szilágyi erzsébet fasor mindkét oldalán a belső szakaszon, a moszkva tértől a jános kórházig nappal megállási, éjszaka pedig várakozási tilalom lép életbe.

/ folyt. köv. /

MK

- 1 -